

A类  
同意对外公开

# 株洲市教育局文件

株教提字〔2024〕20号

## 关于市政协十届三次会议第2103167号提案的协办意见

市人社局：

刘辉委员提出的“关于促进我市职业院校高技能人才发展的建议”的提案收悉。经研究，现将我单位协办意见函告如下，请一并答复委员：

我市历来重视技能人才培养，现有各级各类职业院校30所，其中有职业技术本科1所，高职高专院校6所，中职学校20所，技工类院校3所，全日制在校学生12万余人。有国家“双高计划”立项建设高职高专院校3所，有12所职业院校和27个专业列入省“双高计划”名单。近年来，我市大力弘扬“尊重劳动，崇尚技能”，并在提升职业院校学生、教师技能和推进产教融合

方面做了一些工作。

一是开展了“楚怡”中职学生能力比赛，2024年全市共获得省级奖项55个，其中一等奖9个、二等奖19个，三等奖27个。各中职学校鼓励学生积极参与创新实践，通过开展第二课堂、技能月赛等活动，提升学生技能水平。

二是全面推进产教融合工作。**建设湖南首个市域产教联合体**。《教育部办公厅关于公布第一批市域产教联合体名单的通知》（教职成厅函〔2023〕23号）明确依托株洲高新区，以中车株洲电力机车有限公司为牵头企业、湖南铁道职业技术学院为牵头院校的株洲市产教联合体为全国第一批28个、湖南唯一的国家级市域产教联合体。12月5日召开的成立大会由副市长杨胜跃主持，省教育厅副厅长王仁祥、市人民政府市长陈恢清等到会并讲话，株洲市委教育工作领导小组印发《株洲市产教联合体建设实施方案》（株教小组发〔2023〕4号）。醴陵市陶瓷烟花职业技术学校、株洲市生物工程中等专业学校等4所中职学校参与轨道交通装备、航空航天装备、硬质新材料、北斗规模应用等行业产教融合联盟和科教融汇中心、专精特新企业发展促进中心的签约建设。**参与行业产教融合共同体建设**。2023年7月，首个国家级行业产教融合共同体——由教育部和中国中车主办的国家轨道交通装备行业产教融合共同体在江苏常州成立，市教育局作为支持单位参与（全国仅5个教育部门入选），湖南铁道职业技术学院、湖南铁路科技职业技术学院和中车株洲电力机车有限公司等8家在株单位分别当选为副理事长和理事单位，株洲市教育局

是全国 5 个参与建设的市级教育行政支持单位。株洲市生物工程中等专业学校等相关中高等职业院校参与全国高档数控系统和智能装备产教融合共同体等行业产教融合共同体的建设。**推进校企深度合作。**作为国家首批产教融合试点城市，株洲积极推进产教融合型企业培育和产教融合实训基地、产业学院建设。推荐 12 家株洲企业申报湖南省第四批建设培育的产教融合型企业，全市建设培育的国家级产教融合型企业 1 家，省级达到 97 家。由多个部门协同合作遴选、评定 22 个行业企业技术能手、劳动模范在职业院校设立的“大师工作室”和职业院校名优教师在行业企业设立的“名师工作室”，目前全市共有 91 个“双师”工作室。职业院校与工业园区合作建设产业学院 3 个，分别是湖南汽车工程职院成立航海产业学院、湖南铁科职院的专精特新产业学院、湖南航空技师学院建成航空产业学院。

**三是大力提升专业建设质量。增加专业设置数量。**目前我市各中职学校共开设有轨道交通、船舶机工与水手、服装设计与工艺、数控技术应用、智能设备运行与维护、机电技术应用、电子技术应用、汽车运用与维修、电子商务、中餐烹饪、旅游服务与管理、工艺美术、陶瓷设计与工艺、护理等 88 个专业。对接新兴产业、支柱产业新增风力发电设备运行与维护、中医康复技术、眼视光与配镜等专业。**推进优质专业建设。**现在全市已建设市级重点（特色）专业 9 个，分别为醴陵市陶瓷烟花职业技术学校的陶瓷设计与工艺专业群、电子商务专业群，湖南省商业职业中等专业学校中餐烹饪专业群、电子商务专业群，株洲市生物工程中

等专业学校的汽车运用与维修专业群、电子商务专业群，茶陵县职业中等专业学校的电子技术应用专业群，株洲铁航卫生中等职业技术学校的铁道运输服务专业群，株洲轨道交通职业技术学校的城市轨道交通运营服务专业群。实施中高职结对合作。我市统筹推动 7 所在株高职（高专）院校与市内 18 所中职学校结对发展。每所高职（高专）院校自行选取学校骨干（特色）专业与中职学校相同（或相近）专业合作开展中高职结对合作项目，通过支持中职学校专业共建、师资共培、资源共享，指导中职学校建设建好与之对应的专业，增强中等职业教育的吸引力，增强技能人才培养的针对性。同时，省教育厅统筹安排了国家、省“双高计划”学校湖南汽车工程职业学院、湖南铁路科技职业技术学院分别结对帮扶属于全省 51 个脱贫县（市）公办中职学校的炎陵县职业技术学、茶陵县职业中等专业学校。

承办责任人：黄芳  
承 办 人：戴胜  
联系 电话：22663762

